

№ 1036), «Сказание о злых женах» (список XVIII в., № 1030), повести: О Соломонии бесноватой и Об Ульянии Муромской (в сборнике XIX в., № 1056), «Казанская история» (два списка: конца XVI—начала XVII в. — № 866, 1769 г. — № 881; второй список с выходной записью: «Списана сия история в 1769-м году пригорода Билярска протопопом Григорием Феодоровым Гонбинским»), отрывок «Истории» об Илье Муромце (в сборнике XVIII в., № 1260).⁸ Довольно многочисленными образцами в этой части собрания П. М. Мальцева представлены переводные произведения XVIII в.: «Гистория о славном и храбром рыцаре Франционе и о прекрасной гишпанской королевне Ренцывене» и «Гистория о гишпанском цесаре Долторне и о походе его» (сборник № 803), «История маркиза Мирмона, любящего уединение» (два списка №№ 739, 740), «История о принцессе Германе, бывшей сперва любовию гонимой, а потом во оной щастливой. Переведено с немецкого на российской язык» (№ 749), «История похождения славной интриганки донны Руфины, сел и лесов (в ркп.: лисон) жительницы. Переведено с гишпанского языка на французской, а с того на русской 1747 году мая 10 дня» (№ 733). Назовем рукописи, представляющие интерес для историков: Хронограф в списке XVI в. (№ 871), «Предисловие книги глаголемой Хронограф сиречь летописец, изложение о вере» (список XVI в., № 1273а), «Прилог, сиречь собрание от многих летописец» (список XVII в., № 1188), «История о зачатии и рождении Петра I» (три списка, №№ 738, 760, 992), Соловецкий летописец (список XVIII в., № 1089), сборник конца XVIII в., в котором читаются такие статьи: «Избрание царя Михаила Федоровича», «Второй брак царя Алексея Михайловича», «Рождение Петра Великого» (№ 879), «Судебник» Ивана Грозного (№ 918), «Космография» (список XVII в., № 994).

Особый интерес представляет рукопись, писанная скорописью начала XIX в., в которой читается текст, имеющий такое заглавие: «Краткое сказание о богомерзком житии государя царя и великого князя Ивана Васильевича. Сочинена Григорием Котошихиным. Книга редка, пожалована. Писал с подлинного свитка 1703 г. июня 16 дня».⁹

Мы не будем останавливаться на характеристике рукописей, поступивших в собрание библиотеки Саратовского университета из собрания Братства святого креста и иных собраний. Эта часть современного собрания рукописей Саратовского университета невелика по количеству входящих в нее рукописных единиц и состоит преимущественно из церковно-религиозных текстов позднего времени. Отметим лишь один сборник, писанный разными почерками конца XVII в. (значится под № 2706). В этом сборнике читаются, в частности, такие тексты: Житие Ефросина Псковского, Житие Ефросинии Суздальской, «Житие великой княгини Соломонии во иноческом чину преподобныя Софии, суздальския чудотворицы», «О родословии сербских деспот», «Обретение мощей княжны Улианы, иже в Печерском монастыре», «Пренесение мощей Сергия и Германа Валаамских», «Убиение Михаила Ярославича Тферского чудотворца от безбожного царя Азьяка», «О Соломонии бесноватой», «Убиение

⁸ Текст «Истории» по этому списку публикуется в издании «Былины в записях и пересказах XVII—XVIII веков». М.—Л., 1960, стр. 129—131 и 277.

⁹ Публикация текста этого произведения и его исследование готовятся мною для очередного тома ТОДРА.